

# 中环混改争夺战：TCL 竞购百亿资产

本报记者 张英英 吴可仲 北京报道

光伏单晶龙头中环股份(002129.SZ)控股股东——中环集团的混改意向方终于浮出水面。

6月23日晚，TCL科技(000100.SZ)发布公告称，中环集团5月20日起在天津产权交易中心公开挂牌转让，股权转让比例合计100%，转让底价109.74亿元。TCL科技将作

## 意料之中的TCL

今年1月，天津市领导会见TCL集团董事长李东生，表示欢迎TCL方面积极参与天津国企混改，扩大在津投资，实现共赢发展。

中环集团主要经营新能源与新材料、新型智能装备及服务、核心基础电子部件配套等业务，旗下核心子公司为中环股份和天津普林(002134.SZ)。中环集团的实际控制人为天津国资委，津智资本及渤海国资分别持有其51%和49%股权。

据了解，2019年9月，中环集团全面启动混改。并于2020年5月，两个股东津智资本和渤海国资正式披露共同转让所持有中环集团的100%股权，转让底价109.74亿元。6月23日，TCL科技作为意向受让方浮出水面，引起业内广泛关注。

不过，对于参与竞购中环集团事宜，TCL科技方面向记者透露更多细节，该公司董秘办人士表示，相关信息已在公告披露。

根据TCL科技公告，其已按照天津产权交易中心要求提交受让申请相关资料，并于6月17日收到《受让资格确认通知书》。鉴于本次中环集团100%股权公开挂牌转让项目产生两个及以上符合条件的意向受让方，天津产权交易中心将根据

为意向受让方，参与上述中环集团100%股权转让项目。

几乎同一时间，中环股份也公告披露，中环集团收到股东天津津智国有资本投资运营有限公司(以下简称“津智资本”)和天津渤海国有资产管理运营有限公司(以下简称“渤海国资”)的通知。截至规定



6月23日晚，中环股份控股股东中环集团混改迎来最新进展。截至规定的中环集团股权转让项目交易保证金缴纳时间，已产生符合条件的意向受让方——TCL科技。根据挂牌交易信息，中环集团100%股权的转让底价约110亿元。

本报资料室/图

《权重分体系》评议，得分最高的意向受让人为最终受让方。

TCL科技的出现并不意外。“应该就是TCL(科技)了，从去年就听说他们了，TCL(科技)和中环的两家领导关系比较好。”一位熟悉中环集团的业内人士向记者判断。

记者注意到，今年1月，天津产权交易中心官网披露中环集团挂牌转让两个股东津智资本和渤海国资持有的共计100%股权时，便有消息称天津市政府和TCL科技正在洽谈方案，包括TCL科技取得中环股份和天津普林两家公司大股东的控制权，或直接将股份出售。

彼时，TCL科技还专门针对媒体报道事项发布说明公告，不过其态度模糊。“公司在完成智能终端和

金交纳时间，已产生符合条件的意向受让方，后续将在天津产权交易中心按照披露的《权重分体系》组织实施竞价。

中环股份方面告诉《中国经营报》记者，“(中环)集团没有通知我们哪些合格意向方，但是现在启动竞价程序，说明不止1家。接下来，交易将通过竞价方式，按照评分体

系提交材料和报价，达成结果，然后签协议、交割。”中环股份方面还表示，本次混合所有制改革若能顺利实施，公司实际控制人将发生变更。不过有点意外的是，TCL科技和中环股份第二日开盘股价双双下跌，截至当天收盘价分别为6.14元/股和20.89元/股，跌幅分别为0.16%和3.6%。

改革。今年1月，天津市领导会见TCL集团董事长李东生，表示欢迎TCL方面积极参与天津国企混改，扩大在津投资，实现共赢发展。

4月22日，李东生一行赴津，进一步推动双方合作。报道称，自2019年TCL与天津市政府签订战略合作框架协议以来，TCL全力推动在津落地包括半导体材料与器件、新能源环保、核心基础电子部件、工业互联网与智能制造等重点创新业务，进一步扩大在津投资和战略布局。

此外，值得一提的是，今年6月12日，TCL科技还在天津注册成立天津硅石材料科技有限公司，经营范围包

括电子专用材料研发、仪器仪表销售、信息技术咨询服务等。

此外，值得一提的是，今年6月12日，TCL科技还在天津注册成立天津硅石材料科技有限公司，经营范围包

括电子专用材料研发、仪器仪表销售、信息技术咨询服务等。

括电子专用材料研发、仪器仪表销售、信息技术咨询服务等。

# 疫情重创全球油气市场：巨头裁员、中小企业倒闭

本报记者 李哲 北京报道

2020年以来，受新冠肺炎疫情及国际油价震荡影响，全球油气巨头纷纷步入下行通道。

包括埃克森美孚、壳牌、英国石油公司(BP)在内的多家油气企业裁员与亏损频频

记者了解到，此次BP裁员可能将集中在中层或管理层。“裁员的同时还是要保持业务的平稳运行，比如一线的工作人员我们不会在此次裁员中过多涉及。”上述BP中国人士说道。

事实上，采取裁员措施度过困境的不止BP一家。5月底，美国第二大石油公司雪佛龙宣布将在全球裁员10%~15%。据了解，截至2019年底，雪佛龙雇员员工超过4万人。雪佛龙在声明中表示：“这是一个艰难的决定，我们不会轻举妄动。预期裁员是为了应对当前的市场状况，大多数削减将在今年进行。”

在油气巨头纷纷裁员之际，中小油气公司的处境更加糟糕。4月初，总部位于美国科罗拉多州丹佛市的惠廷公司向得克萨斯州南区破产法院申请破产保护。消息一出，惠廷公司在纽约证券交易所停牌，停牌前一日公司股票累计下跌超过90%。

对于这样的选择，惠廷公司方面表示，由于石油价格战导致石油和天然气价格严重下滑，加之新冠肺炎疫情对需求的相关影响，财务重组是目前对公司最好的选择。

就在惠廷公司宣布破产保护后不久，总部位于美国休斯敦的戴蒙德海上钻探公司也于4月提交了破产保护申请。据了解，戴蒙德海上钻探公司在墨西哥湾拥有大量业务，2019年该公司总营收可达9.81亿美元。然而，

业，在2020年一季度均出现营收下滑、利润亏损。面对这样的局面，减少勘探开发、裁员等一系列降低生产运营成本的措施，成为油气巨头的共同选择。

今年6月初，BP对外宣布将在全球范围内裁员10000人。“公



受疫情和油价震荡影响，BP等油气巨头纷纷裁员、缩减开支。 本报资料室/图

2020年以来，受疫情和油价暴跌影响，很多原油生产企业都关闭了在墨西哥湾的钻井，公司业绩持续下滑。

“目前，美国页岩油产量最大的地区集中在二叠盆地地区。围绕在这个地区的生产企业成本基本在40~50美元/桶，现在的低油价很难让企业保持良性运转。”油气行业人士向记者说道。

记者了解到，目前美国页岩油正在形成标准化生产的模式，以降低生产成本。上述油气行业人士告诉记者，“面对现在的油价盈利很困难。而二叠盆地地区更是聚集了大量的中小石油生产商。一旦倒闭潮出现，后果难以设想。”

有消息称，随着2014年页岩油革命的兴起，近年来能源行业已经成为美国债券市场最大的融资部门。一旦页岩油气开采商出现倒闭潮，随即爆发的债务违约

或将对美国乃至全球的金融市场造成冲击。而在2020年一季度报告中，业绩下滑同样成为众多油气公司的常态。其中，埃克森美孚2020年第一季度总营收561.58亿美元，去年同期为636.25亿美元；净亏损6.1亿美元。据悉，这是埃克森美孚自1999年后首次出现季度亏损。

损失最为惨重的油服企业——贝克休斯则是在一个季度内净亏损达到102亿美元。“随着油价暴跌以及新冠肺炎疫情影响导致的石油需求放缓，多数油气公司选择减少勘探开发的力度，由此带来了油服行业的整体低迷。”上述油气行业人士说道。

据统计，包括壳牌、BP、道达尔、埃克森美孚、雪佛龙、贝克休斯在内的12家油气巨头，在2020年一季度的净利润累计亏损达到206亿美元。

## 缩减开支度日

“油价长期处于低位徘徊，石油公司可以应对的办法并不多。”油气领域资深业内人士说道。

在经历了2020年一季度一度低于30美元/桶的超低油价后，面对如今40美元/桶的油价，众多业内人士向本报记者表示，现在的油价多少有了一些好转，但是长久来看，企业还是要做好过紧日子的准备。

“随着新减产协议的达成，国际油价略有向好势头。但是目前疫情仍然在全球肆虐，由此带来的需求疲软仍然会持续影响今年油气行业的走势。”业内人士说道。

面对这样的局面，国际油气巨头纷纷选择降本增效。国内一家石油企业内部人士向记者表示，“受疫情影响，国内需求降低。另一方面无论是从生产还是就业角度，国内采油厂都不能停产。我们现在就是继续推进降本增效。”

事实上，2020年全球疫情暴发伴随油价暴跌，一度打乱了国内油气企业的节奏。随着复工复产的顺利进行，我国油气市场重新找到方向。

6月22日，国家能源局发布的《2020年能源工作指导意见》指出，今年全年石油产量预期目标约1.93亿吨，同比微增1%。

中国石油集团经济技术研究院发布的《2019年国内外油气行业

发展报告》显示，国内2019年原油产量止跌回升，达到1.91亿吨，增长1.1%。而2020年再次定下微增1%的目标，表达了我国持续保持油气勘探开发力度的总基调没有变化。

“继续加大油气勘探开发力度，一方面是从保障国家能源安全的角度出发；另一方面，从保障就业的角度，还要保障石油员工的稳定。”业内人士说道。

相比之下，海外油气企业则呈现出另一种景象。面对如今的油气市场，埃克森美孚选择专注于低成本运营。

埃克森美孚首席执行官伍德伦在一份声明中表示，“我们正在评估所有适当的措施，短期内将大幅减少资本支出和运营成本。公司仍将专注于成为一个安全、低成本的运营商，并为股东创造长期价值。”

记者了解到，埃克森美孚计划放慢2020年支出计划，降低油气产量，计划减少在西南部石油钻井平台的数量，尤其在特拉斯盆地钻井平台数量将比现在减少20%以上。

“我们降低了公司长期的价格假设。将价格假设从70美元/桶降低至55美元/桶。这样调整后，会对我们已经投资但是还没有开采的区域的油气勘探开发造成影响。”BP中国内部人士说道。

该消息尚未得到中环集团方面的证实。

在业内看来，如果通威股份和中环股份能够“联姻”，则一家超过隆基股份的巨无霸将诞生。

不过，上述中环股份内部人士向记者表示，通威股份应该没有参与本次竞购，因为“他们不见得有资金投”。

对于参与竞购中环集团的消息，通威股份方面未置可否，该公司人士向记者表示，具体以上市公司的公告为准。截至6月24日，通威股份尚未披露相关公告。

光伏之外，半导体是TCL科技和中环集团共同看重的战略发展板块。

资料显示，中环股份的半导体板块包括半导体材料、半导体器件和半导体封装。2019年，中环股份半导体业务占营收比重为7.33%。

华创证券分析，过去大硅片一直被国际厂商垄断，随着去年以来5G技术的推广，国产替代的速度才逐渐加快，国产半导体硅片市场有望迎来新一轮发展期。中环股份12英寸和8英寸的产能规划国内领先，有望成为半导体硅片国产替代的核心力量。

“中环集团主要从事半导体及新能源材料的自主创新发展，符合TCL科技战略方向和产业发展理念，属于公司战略推进的可选范围和标的。”TCL科技方面认为，本次交易有助于双方发挥资金、技术、经验等优势，通过协同整合、产业落地、需求引导等方式进行突破，把握半导体向中国转移的历史性机遇。能源供给清洁升级及智能电网电器化的发展浪潮。

## 端午节期间市场上粽子质量如何？ 海淀市场监管带您去检查！

端午节期间，粽子等节日食品逐渐热销起来。为确保辖区百姓能够吃上安全放心的节日食品，海淀区市场监督管理局开展端午节食品安全专项检查。

6月23日上午，位于华宇时尚购物中心地下一层的7FRESH超市刚刚开门，海淀区市场监督管理局的执法人员就带着快速检测设备走进卖场。

执法人员首先对粽子等重点食品的进货查验记录制度执行情况进行检查，要求商家做到

索证索票、货票相符，防止不明渠道的粽子流入辖区商场超市；随后执法人员重点检查食品包装标示是否规范，散装粽子产品是否在容器上标示产品名称、生产日期、保质期、生产厂家等信息，商家是否按照贮存条件销售食品。

检查中，执法人员现场对超市销售的散装粽子产品开展食品安全快速检测，主要检测糯米中的砷含量是否符合要求，经现场检测，所测粽子均合格。

海淀区市场监督管理局已于近期对辖区商超销售的39批次粽子产品进行第三方抽样检测，检测结果全部合格。海淀区市场监督管理局将继续针对特定节日食品开展专项执法检查，切实保障消费者“舌尖上的安全”。

